

REDACCION

Calle San Bartolomé, núm. 39

Teléfono n.º 6

Precios de abono

UN MES: EN ESPAÑA: : 1'25

EXTRANJERO: : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza Cort, núm. 14 y 16

TELEGRAMAS - HORA - PALMA

Anuncios, y Comunicaciones

Centre de Anuncios

Plaza de Sta. Catalina núm. 201

Número suelto : 5 cent.

Id. atrasado : 10

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA

ELECTROMECHANICA

Colección completa en 12 tomos.
Manual elemental de electricidad industrial.
Manual práctico del encargado de dinamos y motores eléctricos.
Pilas y acumuladores.
Las canalizaciones eléctricas.
Fogones-conductores de máquinas de vapor.
El conductor de motores de gas y de petróleo.
Guía práctica de alumbrado eléctrico.
El montador electricista.
El transporte eléctrico de las fuerzas motoras.
Redes telefónicas y campanillas.
Manuales del electroquímico.
La electricidad para todos. Aplicaciones diversas.
La colección completa vale: en rústica, 18 pesetas; en tela a la inglesa, 24.

MANUAL

ENCICLOPÉDICO TEÓRICO Y PRÁCTICO DE LOS JUZGADOS MUNICIPALES
Precio 10 pesetas
Librería de J. Tous.—P. de Cort 16 y 14.

MALLORCA

DURANTE LA PASADA REVOLUCION (1808 a 1814)
POR D. MIGUEL SANTOS OLIVER
Precio 10 p. setas.
Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

Subasta definitiva

Se adjudicará al mejor postor, dos casas con guas sitas en esta ciudad señaladas con los números cinco de la calle de la Bolsería y 4 y 8 de la de Cereola.
Dicha subasta tendrá lugar día 11 de los corrientes a las 12 en el despacho del notario D. Miguel I. Font en cuyo poder se halla el pliego de condiciones que ha de regir en la misma.

Almacenes Montaner

SINDICATO DE 2 A 10.—MILAGRO DE LA 11
Pastería y sastrería para señora y caballero. Grandes y selectos surtidos en todas las secciones.
Sastrería a la medida para caballeros y niños. Géneros del país e ingleses especiales de primera elección. Figurines ingleses y españoles.
Sastrería a la medida para señoras. Construcción de toda clase de prendas para señora bajo modelos y figurines de París, Londres y Viena. Artículos especiales para la confección de sastre.
Sastrería a la medida para militares. Géneros especiales para uniformes, galones, bordados y cuanto se necesita para el vestido militar.
Sastrería para los señores sacerdotes. Merinos, paños y todos los géneros propios para el traje talar; todo de primera calidad.
Ornamentos sagrados, damascos, briccateles, cíngulos, albas y todo lo que se requiere para el culto divino.
Estantería religiosa de la casa Vayreda.
Orfebrería religiosa y servicio de mesa en Plata Menesa.
Camisería a la medida y confección de blanco.
Ropa blanca para servicio personal de casa, cama y mesa.
Cortinajes y alfombras.
Artículos de punto.
Buen surtido, buen trato, venta de confianza y precios reducidísimos.
SINDICATO DE 2 A 10.—MILAGRO DE LA 11

Café mah nés

El programa de la velada musical que se celebrará esta noche por el sexteto de profesores, es el siguiente:
1.º Sinfonía David.—2.º G. Vasta de Ardití.—3.º Duo de 1.º Pájos de la marcha de Ovíz.—4.º Intermezzo de Cavallería Rusticana.—5.º Polka Tour niquet.—6.º Vals Tres Jolies.

Madara, Bosch y Valent

Especialidad en NOGAL—extranjero, en TABLAS, BLOQUES Y CHAPAS de todas dimensiones.
Industria 10.—Arzobispado de Sta. Catalina

Las intenciones

(Para muchas listas.)

No comprendo como en este país no prosperamos más. Por que, jentado que en esas calles, cervecerías, trastiendas y cafeterías abunda la gente lista. Aquí, tratése del asunto que se trate, todos estamos de «vuelta». Quiero decir, que todos conocemos el asunto a fondo y los móviles más escondidos que arrastra a las personas que en él intervienen. En verdad es una lástima que lucides semejante se derroche en discusiones inútiles. Aplicada toda esa penetración a la esencia. ¡Cómo prosperaríamos!

En estos días un grupo de imbéciles me ha tratado de immodesto por haberme atrevido a sostener dogmáticamente una opinión que estimo buena. No censuran la opinión, censuran el tono sin reparar en que ese tono es el mismo que usan ellos sin consideración ninguna al público cuando discuten a gritos bajo el entoldado de las cervecerías.

Una opinión escrita molesta sólo a quien quiere molestarse. Oba no leerla no hay disgusto. Lo que fastidia verdaderamente son esos «vivos» que toman por pulpito, las mesas de la cervecería. El concurrente que no quiera oír las ingeniosidades de tanto «listo» tiene que marcharse a tomar el sol. Cambiar de establecimiento es cambiar su martirio porque cada cervecería tiene sus Sénecas.

Esto de la inmediatez es muy gracioso; pero hay que convenir en que ya no tiene eficacia. Lo que molesta a los listos no es la opinión ni el tono mío. Lo que les duele es el que naya elogiado yo a Fulano ó Zutano que les censuró a ellos en esta ó en aquella ocasión; lo que no pueden consentir es que el periódico en que escribo ó yo, ataquemos casas que para ellos es un negocio. Ahí está la madre del cordero. Lo demás son... armas al hombre.

Esos listos descubren ahora que estoy vendido a Tous. ¡Por qué? Por que no hallo en la compañía que trabajo en el Principal media docena de Saris y media docena de Novellis. Por eso y nada más que por eso. Indudablemente es de sentir este mal proceder mío. Desde hoy estoy dispuesto a aplaudir los cabeceos, los latiguillos y las licencias de retórica y a veces rituencas que el Sr. Cuevas se toma en muchas obras; desde hoy estoy determinado a aplaudir sin reserva el tonillo, declamatorio y mimoso de la señorita Moreno; estoy resuelto, a aplaudir al Sr. Vallarino y al Sr. Parera y a cuanto quieran Vds., señores listos. Crearé que Salar y Terresa y los Hijos artificiales y la Dicha agéna son maravallas del teatro. ¡Solamente! como dice mi tocayo Sarmento.

Lo peor será, que con tanto elogio van a orser esos señores que me he vendido a mi amigo Espinosa.

Y ahora que hablo de eso. ¿A quién se taría yo vendido cuando le decía que el Sr. Sánchez de Leon era un actor menos que regular? Me he vendido tantas veces que ya no recuerdo como se llamaba el amo que tuve entonces ¡Oh! ingratitude.

M. SARMIENTO.

COLABORACION

De la Argentina

Benigno García, español de nacionalidad, de 30 años de edad y el 11 de residencia en el país, fue preso el 25 de Noviembre.

Vivía en la casa calle Euro pa 8346, con su familia, compuesta de su padre, anciano y enfermo, ex-capitán del ejército español, su madre, una señora también anciana, y algunos hermanos menores.

Él es el sostén de la familia. Benigno no tenía vicios y su trabajo productivo era su única ocupación.

Pertenecía a la federación obrera, pero su actuación nunca fué muy radical; la policía había puesto los ojos en él desde que tomó parte en un movimiento obrero que tenía por objeto boyotear a una fábrica de la cual decían que daba malos tratamientos a sus operarios.

Desde los primeros días de decretarse la ley de residencia, García era buscado con interés; un día, a un vecino de la misma casa de la calle Venezuela, que tenía la mujer moribunda y que había ido en busca de medicamentos, la policía lo tomó preso, porque lo confundió con García; ese pobre hombre estuvo detenido varios días.

García fué embarcado en el «María Cristina» y su familia ha tenido que dividirse, porque ha quedado en la miseria, sin contar con el trabajo de Benigno, que era su sostén.

Cuando embarcaron a los deportados en la dársena, nadie permitió que las madres y los parientes se aproximaran para despedir a los viajeros.

La señora Juana Gutiérrez de García, madre de Benigno, intentó abrazar a su hijo, pero no lo consiguió; Benigno sólo pudo asomarse por un ojo de buey del buque, para despedirse de los suyos.

Casi todos han ido sin recursos porque tampoco se les permitió que se proveyeran de dinero.

La pobre señora llora aún la desgracia de su hogar, y a pesar de sus años, lucha con valor, para que la miseria no termine la obra comenzada por la ley de residencia.

Vamos al caso de José Goría.

Este sabía que la policía lo buscaba y se ocultó.

El zapatero y nunca ha ido a otras reuniones que a las de su gremio donde una sola vez habló como propagandista.

E.—¿Por qué motivo le dejaron a usted tranquilo?

G.—Por empeños de su abogado.

E.—¿Qué piensa hacer?

G.—No me da miedo la ley de residencia, no es necesario que nos echen; nos iremos solos, porque antes de dejar de ser hombres y de arrastrar nuestra dignidad echa jirones preferimos abandonar el país, aunque nos aguarde la miseria don de vayamos.

E.—¿Qué obligaciones le impuso la policía?

G.—Que no frecuenté más los centros obreros; jorserán acaso que nosotros tenemos clubs, adonde vamos a jugar, ó que preferimos pasar las horas en las tabernas embriagados?

E.—¿Usted ha sido propagandista?

G.—Convencido; pero nunca he sido orador. No habré fuerza humana que me impida sostener mis ideales de obrero. Se mezclan hasta en nuestros asuntos privados; pero repito, ya no temo esa ley, porque yo, con mis compañeros, tenemos formado nuestro plan.

E.—¿Ha dicho que intervienen las autoridades hasta en los asuntos privados?

G.—Han pedido mi partida de casamiento y hasta averiguaron si mis hijos, que son cinco, están bautizados.

Como va usted, no debemos estar muy contentos, y pocas ganas deben quedar nos de continuar en el país. Nos han tratado como foragidos, y los pocos días que estuve preso pude ver que nos temían como a verdaderos criminales.

He aquí una arbitrariedad y una vergüenza.

Varios obreros hislanos habían sido contratados para trabajar en una empresa de ferrocarril, en la nueva red que se iba a construir; tenían contrato que les fijaba el salario.

Posteriormente algunos hicieron ciertos arreglos, y sólo uno, llamado Bernasconi, no quiso romper su contrato; muchos obreros trabajaban por menor precio y le tenían envidia por el jornal que aquel ganaba.

Para vengarse de él, un día lo denunciaron como agitador y no tardó en ser preso.

Este obrero no conocía a Buenos Aires

y apenas si tenía noticias de los centros obreros que aquí existen.

El caso de Vicente Masalupo es hasta cómico.

Trabajaba como zapatero; era un obrero tranquilo, aunque alguna vez intentará hablar en el centro; pero su palabra era tan fría y tan mala manejaba el idioma, que siempre se quedaba sin auditorio; por ser agitador también fué deportado con su familia; como era tan pobre, sus compañeros consiguieron reunir 160 francos, que pudieron entregárselo antes de partir.

Orramos la crónica de hoy con el caso de Santiago Locasio.

Vino al país con sus padres a la edad de 11 años; estudió la teneduría de libros y la Procuración, y sus entradas mensuales, según informes dados por su propio padre, no bajaban de 600 pesos. Fué deportado por agitador.

Su detención, según una carta firmada por el Sr. Carmelo Locasio, padre del deportado, se efectuó en la siguiente forma:

«Se hallaba enfermo en cama, en su casa, calle French 440. Mientras se bloqueaba la casa por la fuerza pública, un grupo de agentes echaba abajo la puerta de calle y la de comunicación de la plaza en que moraba, y entrando a viva fuerza, sin guardar consideraciones a la señora, rodearon la cama y abocaron un revolver en el cuello del enfermo le intimaron que dejara la cama y que se fuera preso.»

A los reiterados ruegos del detenido, que pedía explicaciones de tal proceder, se contestaba con el más hiriente sarcasmo y no se escatimaron los insultos: todo fué llevado a cabo en una forma tal, como si el detenido fuera el más grande facinoroso, indigno de respeto y de consideraciones.

Durante el tiempo de su detención y de la señora, puesto que también ella fué detenida, entraron ladrones en la casa que ocupaban antes de desarrollarse los sucesos que enumeró y robaron alhajas y dinero por valor de 500 pesos; hecho este que no se puso en conocimiento de la policía y por las múltiples diligencias evacuadas en ese tiempo y tendientes todas a la exoneración de Santiago.

De todo lo expuesto puede fácilmente calcularse los perjuicios ocasionados a Santiago.»

[Magníficos honores para la corona de libertades con que pretenden engalanarse las repúblicas americanas!

Y termino esta ya larga y pesimista crónica transcribiendo el siguiente episodio cómico que relata en uno de los primeros capítulos de sus «Memorias» el ex presidente de la ex-república del Transvaal Krüger.

«Un día de Año Nuevo, mandé a un café a la granja de mi madre, (a que me trajera uvas. Mi madre me envió unas cinco ó seis libras, y me decía esto en un billete que el café me entregó corupulosamente. Pero el billete era una prueba de que el café me había robado, desde que las uvas que traía pesaban mucho menos de la cantidad mencionada. Le pregunté por qué había querido chasquearme, comiéndose casi todas las uvas.»

—Esta carta me dice—le observé,—que las uvas eran muchas más de las que tú me trases.

—¡Bah!—replicó él—La carta miente, porque cómo puedas haber visto? Yo dal puse detrás de un pñasco y la tapé con una piedra, y fuí a sentarme del otro lado del pñasco para comerme las uvas.

Cuando al fin pude convencerlo de que a pesar de todas estas precauciones, la carta sabía lo que había pasado, me confesó con humildad, su falta; pero se fué sin alcanzar a comprender como podía haberlo denunciado la carta.»

Hasta el próximo correo.

JOSE GRASER OMS
Buenos Aires 5 Enero 1903
(*) La Prensa.

Socio: Con objeto de ampliar una industria que da excelentes resultados se desea uno que disponga al menos de 15.000 pesetas. Informarán Centro de Anuncios.

Lo de Marruecos

Barbaro espectáculo a las puertas de Europa

Cuenta 21 —Anoche llegaron a Tetuán cuarenta y tres moros prisioneros. Son rebeldes de las tribus de Hyaina, Beni Usaim y Gualla.

Las envía el sultán, como prisioneros de guerra, para que sean recluidos en aquella cárcel.

Llegaron encadenados bárbaramente. Los conducían treinta soldados de caballería, mandados por un kaid.

Al llegar a la plaza de España, fueron públicamente apaleados de una manera brutal.

Se les obligaba a vitorear al emperador; y a los que resistían, casi los remataban a culatazos.

A la vista de las gentes arremetían con ellos los soldados del sultán, dejándolos ensangrentados, maltratados.

La escena fué espantosa.

El vecindario, horrorizado ante ese brutal espectáculo, protesta.

Los miles de vecinos civilizados protestan con energía de ese acto de salvajismo, realizando en las puertas de Europa.

Entrevista con Mohamed Torres

El periódico parisiense *Le Journal* publica una entrevista que ha celebrado el corresponsal de aquel diario con Sidi Mahomed Torres, quien declaró que el Sultán cuenta con muchas fuerzas y que acabará por derrotar a su enemigo.

Añadió que el Sultán tiene mucho dinero, y con tan eficaz medio tiene soldados y todos los elementos que necesita.

El Sultán negocia ahora con las tribus que le proporcionan tropas, mientras que han comenzado ya las divisiones entre los rebeldes.

También entra en la táctica del Sultán comprar a los jefes que rodean a El Roghi.

Los jefes del Matjem y los ministros del Sultán le secundan muy bien en sus planes.

El Sultán no quiere, por ahora, enviar tropas que persigan a El Roghi.

Las mandadas por el Sultán no eran bastante numerosas y por eso fueron sorprendidas y derrotadas.

Lo que quiere ahora es que venga hasta los muros de Fez el pretendiente.

El natural de Marruecos halla gusto en la muerte en el ejercicio de las armas; a pesar de esto, hay que dejar que sigan las negociaciones, porque en Marruecos se hace la paz más por negociaciones, que por batallas.

Tened la serafidad, continuó diciendo el ministro, que el Sultán quedará victorioso.

Fuera de la región que ha soliviantado el Roghi está todo tranquilo.

Aquí el periodista preguntó a Mahomed Torres si podía ir a Fez y si podría darle al efecto un salvo conducto, a lo cual contestó:

—Yo no puedo hacer más que aconsejar a usted que desista del viaje, y lo mismo diré a todos los europeos en este momento.

Politica

Los liberales

El lunes último, en casa del Marqués de la Vega de Armijo se reunió la Junta electoral designada por los ex ministros liberales. Faltó el conde de Romanones que está de cesa.

La Junta se ocupó en redactar una circular con objeto de fomentar la suscripción para el manifiesto de Sagasta, y otra circular de propaganda electoral.

Nada se decidió, ni se decidió sobre la futura reunión de todos los ex ministros hasta haber modificado el programa conforme a lo resuelto.

Se cuenta con que el Sr. Montero Rios asistirá a la reunión venidera, considerando que no se trata de discutir su programa sino de concretar las modificaciones.

De manera que se va a la concordia. Parece que el único que no quiere firme el programa es el general Weyler, pero es casi seguro que se le hará cambiar de parecer.

Los socialistas en las Cortes

El ministro de la Gobernación, y aún

Señoras y Señoritas



Si se desea tener un cutis liso y fresco, procurese como var la digestión en perfectas condiciones, mediante el uso del *Remedio de Munyon para la Dispepsia*. Regulariza, reconstituye y rejuvenece los estómagos cansados. El *Jabón del Ave Lano de la B. U. S. A.* vivifica el cutis y lo conserva adorable. La Medicina para la Dispepsia cura los desarreglos internos y el *Jabón obra maravillosamente sobre el cutis. El Remedio para la Dispepsia pone en condiciones de tomar lo que gusta, todo lo que agrada y cuanto uno quiere. Corrige los vicios, cura el insomnio, etc. Da sangre vigorosa, anima y hermesa el organismo entero. Precio, pesetas 1'75.*

Los remedios de Munyon para las enfermedades del bello sexo, han probado ser una joya para la mujer. Ningún desorden de las funciones de los órganos peculiares en la mujer puede existir sin afectar el sistema entero. Miles de señoras padecen de desórdenes femeniles hasta perder la salud, porque desconfían al aplicar el debido tratamiento. El sistema homeopático es el más adecuado para los padecimientos de la mujer. Los remedios de Munyon para esta clase de enfermedades, aun las más obstinadas, son las mejores. Demuestran un tratamiento casero, mediante el cual se obtiene el restablecimiento perfecto y satisfactorio del caso de debilidad femenil más agudo y grave. Precios, 1'75 pesetas.

57 específicos para 57 enfermedades distintas. Cada todo a pesetas 1'75.

Si no se siente bien y desea curarse con remedios eficaces, agradables y modernos, escribame usted para recibirlos. No cobrará un solo céntimo.
Dr. Munyon, Núm. 1.505, Arch St., Filadelfia, (Pa. Es. U. de A.).
(Fórmulas publicadas en periódicos profesionales y políticos de España).
Depositos en Palma: Droguería del Centro Farmacéutico, en la de la Vda. de Benassar y en todas las farmacias y droguerías más acreditadas del mundo.

EL AGUILA

PRONTO SE ABRIRA ESTA HOJALATERIA Y LAMPISTERIA
Se está pintando y decorando la nueva Lampistería y Hojalatería.
Su nuevo propietario desea colocarla a la altura de las mejores de su clase, la cual dentro de breves días quedará abierta al público.
EL AGUILA, (antes Farola Verde) BROSSA, 30

El mejor remedio para los Resfriados, Tos, Gatarros, Asma, etc., son las PASTILLAS MORELLO

El presidente del Consejo, se declara a favor del ingreso de los extranjeros en el Congreso.
Mañana, el ministro de Gracia y Justicia quisiere que contrarían las Cortes con diputados genuinamente obreros, por radicales que fueran.

Se cuenta 822 vapores con un tonelaje de 1.378.206 toneladas y 72 veleros que en junio desplazan 49.352 toneladas.
Actualmente tiene en construcción en sus astilleros un número de buques de cuya importancia podrá juzgarse, teniendo presente que su tonelaje total es de 1.024.067 toneladas, de las cuales corresponden 1.001.739 a la navegación a vapor y 22.328 a la de vela.

Habla el ministro de la Guerra

Un periódico de la corte publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el ministro de la Guerra. De aquella extractamos lo siguiente:
Una de las reformas que proyecta el general Linera se refiere a las Academias militares.
Se restablece la Academia general, quedando también las respectivas de cada arma o cuerpo.
En aquella permanecerán los alumnos dos años, saliendo de subalternos con el sueldo de doscientas pesetas anuales, y pasando a las Academias de aplicación que así se llaman las hoy existentes.
El pase a una u otra será voluntario.
Si se diera el caso de que, en la aplicación de artillería, se pidieran veinte plazas, por ejemplo, y fuese mayor el número de los que quisieran cubrirlos, se aumentaría su número disminuyendo el correspondiente a la siguiente promoción.
Respecto de presupuestos, se propone el ministro que el material de combate se reduzca lo que sea posible dentro de la cifra del presupuesto.
Respecto del número de hombres que permanecerán constantemente en filas, ha dicho que tiene la esperanza de que la cifra del ejército permanente sufrirá alguna variación y que por esto para el próximo ejercicio en 1904, se fijará un cupo de 100.000 hombres, con el objeto de poder tener en filas en determinada época del año de 70.000 a 80.000, y en otra época cualquiera 130.000.
Respecto al servicio militar obligatorio el ministro de la Guerra se ha mostrado muy reservado.
Esto, ha añadido el general Linera, será un ensayo que la práctica lo decidirá, pero antes hay que esperar a que corra el curso de las Cortes.
Confía el ministro sacar en adelante mucho fruto del proyecto y no sería extraño esto teniendo en cuenta no sólo el espíritu que le anima, sino el desarrollo violento del tiempo que temple los aires y suavice los procedimientos.

Las construcciones navales en los demás países son en número de 1.036. De ellas 427 vapores, 469 veleros y 80 barcos de guerra, con un desplazamiento de 1.266.363 toneladas, repartidas en 379.000 para los Estados Unidos, 214.000 para Alemania y 192.000 para Francia.
El total general de buques de todas las naciones construidos en 1903, excepción hecha de los de guerra representa un tonelaje de muy cerca de 2.503.000 toneladas (2.126.000 para los vapores y 377.000 para veleros).
Por otra parte los naufragios durante el último año suman un tonelaje de 740.000 toneladas correspondientes a vapores y de 378.000 a buques de vela.
De manera que el aumento de la marina mercante en el mundo durante el repetido año, está representado por la cifra de 1.763.000 toneladas.
De cuyas cifras resulta que el tonelaje de los buques de vapor ha sufrido un aumento de 1.764 mil toneladas y que el de los veleros ha experimentado una baja de mil toneladas y que solamente loglattera figura en 43 p. entre vapores y veleros y en un 53 p. en lo que solo a los vapores concierne.

Ecos y Noticias

De la Península

El general Pando
Alicante 1.º
En el vapor «Bellver» ha llegado procedente de Palma de Mallorca el general Pando, director general de la guardia civil.
Hundiéndose un convento
Ciudad Real 2.º
El hundiéndose ocurrido en un convento, sucedió del siguiente modo:
Se desprendió el alero de la torre, cayendo sobre el tejado de la habitación de las novicias, hundiéndose éste, cogiendo a la maestra Madre Francisca Benito que quedó horriblemente destruida.
También resultaron lesionadas las novicias Manuela Priarte y Saturnina Roldán.
Las heridas de estas últimas aunque de pronóstico reservado no parecen de gravedad.
Inmediatamente el resto de la comunidad echó al vuelo las campanas pidiendo auxilio.
Acudieron al Juzgado, médicos y la guardia civil.
El Juzgado empezó a instruir diligencias.

El templo ha sido cerrado para el culto.
El suceso ha emocionado vivamente a la población, puesto que son hija de la localidad muchas de las religiosas de este convento.
La guardia civil custodia el edificio. Las religiosas han sido trasladadas a parte segura del convento.
Una huelga
Gijón, 2

No se ha resuelto la huelga de operarios de la Algodonera gijonesa. Hoy han acudido las huelguistas a la fábrica, y al frente de ellas iba la comisión y el alcalde, como intermediario.
Las comisionadas y el alcalde celebraron una conferencia de dos horas con el gerente, sin llegar a un acuerdo.
Las huelguistas desisten de su pretensión de ganar siete reales por pieza de tejido, y se avienen a restablecer las cosas como estaban, es decir, a ganar seis reales.
La gerencia no transige, según dicen, porque se lo impide la competencia de Cataluña.
Las huelguistas irán mañana a las diez con el alcalde a cobrar los jornales devengados. Otra vez se intentará llegar a un arreglo, y es probable que se consiga.
Al regresar el alcalde, a las ocho de la noche, las huelguistas le ovacionaron. Hoy han publicado otra hoja explicando los motivos de la huelga.

INFORMACION

Ramon Llull
Desde hace algún tiempo se trata de lograr que la Santa Sede establezca en la región de Cataluña, en la misma forma que lo está en Mallorca, el rezo del Beato Ramon Llull.
El Sr. Alcover en su último y reciente viaje a Cataluña ya hizo esta proposición a los prelados de la región catalana quienes aceptaron con gusto la idea.
El canónigo D. Mateo Rotger ya ha compuesto varios himnos que comprenden tal rezo.
Se cree que la Santa Sede accederá a la petición.

Pagos provinciales y municipales

Por ser de mucho interés publicamos las disposiciones principales de la R. O. aclaratoria a pagos provinciales y municipales.
Dicen así:
Que no son gastos de pago inmediato e inexcusable en la época de vencimiento, además de los comprendidos en los respectivos artículos del Real decreto, los jornales y salarios y los haberes todos de aquellos servidores de la provincia o del Municipio e individuos de Clases pasivas cuya retribución no exceda de 1.000 pesetas; el jornal y material de Instrucción pública que figuren en el presupuesto; los efectos timbrados y los gastos de calamidades públicas.
Los gastos que en casos extraordinarios haya necesidad de aplicar al crédito de imprevisos, se guardarán según la índole de la obligación, aplicándose la misma regla a los gastos menores y a los anticipos por justificar.
No son aplicables las disposiciones del decreto al pago del personal de Consumos cuya cobranza se efectúe por administración.
Cuando no puedan satisfacerse en un mes los gastos obligatorios de pago inmediato, serán preferidos en el mes siguiente los que quedaron en el cobradero.
La no presentación de libramientos no constituirá obstáculos para que se gan efectivamente los demás pagos por el orden establecido en el decreto.
En el período de ampliación, las obligaciones del pago no satisfarán a medida que se efectúe la recaudación, por el orden establecido en los artículos 4.º y quinto.
Las obligaciones de resulta se satisfarán a medida que se cobren los arbitrios precedentes de ejercicios cerrados.
Las atenciones de un presupuesto extraordinario refundido en el ordinario se satisfarán de lo recaudado por cuenta de aquél.
Cuando el depositario crea necesario oponerse a un pago, procederá conforme a las disposiciones que rigen respecto al cobradero provincial.
Si los recursos de que puede disponer un Ayuntamiento son tan escasos que después de satisfechos los pagos inexcusables no queda para abonar con regularidad los haberes de sus empleados, rucirá la Junta municipal para suprimir los gastos voluntarios y hacer las economías que estén a su alcance. Si después de esto, que será sometido al gobernador, las deudas fuesen tan crecidas que no pudiesen satisfacerse ni atender a los demás gastos obli-

gatorios, la Junta municipal se atendrá al art. 144 de 2 de octubre de 1867, y en el último caso, se promoverá el expediente de suspensión del Municipio.
Cuando sobrevenga un caso no previsto de dificultad grave y excepcional, podrán los gobernadores adoptar la providencia que las circunstancias recomiendan, pero con sujeción a requisitos que la Real orden establece.
El Real decreto de 23 de Diciembre con las aclaraciones de la Real orden será íntegramente cumplido a partir de 1.º de Marzo próximo.

Reformas sociales

El ministro de la Gobernación ha dictado una R. O. circular a los gobernadores sobre la reorganización y fomento de las Juntas locales y provinciales de Reformas sociales.
Como quiera que esta Junta está llamada a resolver problemas de importancia, como a tiempo que se acordó en Palma con motivo de la huelga de tipógrafos, nos permitimos publicar la parte dispositiva de dicha R. O., que termina así:
1.º Que se forme y remita inmediatamente una estadística exacta de las Juntas locales existentes, expresando nombres y apellidos de sus miembros, cargos que desempeñan, clase de que proceden e industrias predominantes en cada uno de los Municipios que tengan Junta local.
2.º Que se remitan iguales datos respecto a la Junta provincial.
3.º A las estadísticas de que se trata acompañar la Memoria sobre el procedimiento seguido para designar vocales y asegurar que las Juntas se compongan de igual número de patronos que de obreros. La dicha memoria se hará constar también todos los incidentes ocurridos, las razones alegadas para no constituir las Juntas en los Municipios que carecen de ellas, causas que se opongan al funcionamiento de algunas y trabajos realizados por las que funcionan, respecto a estadísticas, visitas de inspección y cumplimiento de sus cometidos organizativos.
4.º Que se comuniquen al ministro las modificaciones que haya en las Juntas, y que se proceda a constituir las que no existan, tan pronto como lo haga necesario el establecimiento de industrias o las reclamaciones de obreros y patronos.

Descanso dominical

Anoche en las casas Consistoriales continuaron reunidos los gremios para tratar sobre el descanso dominical.
Se reunieron los almacenistas de maderas y los vendedores de muebles. Los primeros estuvieron conformes en las bases generales, acordando desde luego cerrar sus establecimientos los domingos. Nombraron un síndico, que fue don Juan Mir y Jaume.
Los vendedores de muebles, no tomaron acuerdo porque faltaban muchos del gremio; los presentes, sin embargo, estuvieron conformes en el descanso dominical. Acordaron volverse a reunir el próximo viernes a las siete.
Para esta noche se hallan convocados a las seis los vendedores de vidrios y lozas, y a las siete los de quincallerías, perfumerías, cesteros y los de artículos de viaje.
Para mañana a las 6 los hojalateros y similiares, a las 7 los cordeleros y vendedores de sogas.
Para el viernes a las 6, los joyeros y a las 7 los vendedores de muebles.

Oposiciones a Hacienda

En Palma existe un buen número de personas que han solicitado tomar parte en las oposiciones para plazas de oficiales cuartos y quintos de Hacienda.
Uno de estos días tendrán que embarcarse, puesto que los exámenes en Madrid empiezan el día 15.
Son tantos los aspirantes, que según leemos en la prensa llegada hoy, habrá que formar dos tribunales para examinarlos.
Uno, presidido por el subsecretario, con el director general del Tesoro, interventor general y un inspector de Hacienda, como secretario, para los cuartos; otro presidido por el inspector general de Hacienda, con dos jefes de Administración, y un jefe de negociado, como secretario, para los quintos.
El sorteo para el orden de examen se anuncia para el día 8, empezando los ejercicios el día 15.
Los aprobados que no se presenten al ser citados se entenderá que renuncian a las plazas.
Son exceptuados los aspirantes empleados en provincias del orden general a fin de que su ausencia sea lo más corta posible.

Escuelas

Los días 5, 6, y 7 de la mañana en el Instituto General y Técnico tendrán efecto los exámenes del segundo ejercicio del Grado de Bachiller para los alumnos que lo tengan solicitado.
Militares
Se ha concedido a D. María Mateos

del Pons, viuda del Comandante de Artillería D. Antonio Ferrer Ferrer la pensión anual de 1.250 pesetas.
—El teniente de Infantería D. Santiago Caja Payans, del regimiento de Baleares, n.º 2 ha sido destinado al de Albuera n.º 26.
—Se ha aprobado con cargo a atenciones generales del vigente plan de labores del material de Artillería, el presupuesto de 1.338 60 pesetas de recomposición de varios efectos del material del parque de Mahón, formulado por la Junta facultativa del mismo.

En la Audiencia

Una aprehensión
Esta mañana a las 10 y media ha tenido lugar, la vista del incidente de menor cuantía promovido por D. Mateo Castell, contra D. José Camet como administrador de la Compañía Arrendataria de Consumo, de esta ciudad, sobre una aprehensión de varios barriles de grasas frías hechas al primer en la fábrica que posee en las afueras de la Puerta de S. Antonio.
Han sostenido las partes los letrados D. Ramón Obrador y D. Pedro Sampol, quedando el juicio concluso para sentencia.
Vista suspendida
Por falta de Jurados se ha vuelto a suspender la vista de la causa, contra Antonio Llobera procedente por robo.

Las vistas de mañana

Mañana a las diez y media tendrá lugar ante la sala de Justicia de esta Audiencia Territorial el incidente sobre pobreza de D. Mateo Sastre y Vallés, del Corral con citación de D. Antonio Fontegui y del Abogado del Estado.
El letrado Sr. Audren defenderá al primero y los dos últimos están representados por los letrados del Tribunal.
Y a las once y media otro incidente deducido por D. Pedro Simonet y Roselló contra D. Jaime Queiglas en concepto de administrador del concurso de acreedores del mismo Simonet y D. Mateo Homar y Vallés sobre nulidad de actuaciones.
El letrado Sr. Simonet defenderá al primero.

Expediciones postales

Las expediciones marítimo-postales y extranjeras que saldrán del puerto de Barcelona desde mañana hasta final del presente mes son las siguientes:
Jueves 5, para América del Sur.
Viernes 6, para América del Sur.
Sábado 7, para Filipinas.
Sábado 7, para América Central.
Domingo 8, para América Central.
Domingo 8, para América del Sur.
Lunes 9, para América Central.
Del 1 al 10 Estados Unidos y Méjico.
Del 1 al 5 y del 7 al 10, para Cuba y Puerto Rico.
Del 5 al 7 para Cuba y Puerto Rico.

En «Mar y Tierra»

A instancia de los socios y de los socios concurrentes de *Mar y Tierra*, mañana jueves se celebrará un extraordinario baile de máscaras.
El programa será escogido.
Habrá como de costumbre servicio de tranvías.
El tipo del cambio
El tipo medio del cambio durante la segunda quincena de enero ha sido de 32'87 por 100.
En su consecuencia, corresponde la reducción de 25 por 100 en las liquidaciones de aduanas que para el p. g. en el mes de febrero se efectúen durante la primera quincena del corriente mes.

Del mar

El parl. del Paso.
Hace algunos días recogimos varias versiones, por las cuales se hacía temer un posible naufragio del pallebot *Paso*, de la matrícula de Ciudadela.
Acerea de este suceso, copiamos de *El Bien Público*, de Mahón, las siguientes líneas:
«Convocados por el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, reunieron el martes último en el palacio episcopal, las autoridades locales y personas pudientes de Ciudadela, a fin de acordar los medios conducentes a recoger socorros para las familias de los tripulantes pobres del pallebot *Paso* de aquella matrícula, que hace ya más de cuarenta días que está de las costas de Italia para este puerto, sin que hasta la ahora presente se tenga noticia alguna de su paradero, haciendo suponer haya naufragado, pereciendo a tripulación; suposición que es general en dicha ciudad.
En dicha reunión se acordó nombrar

Las construcciones navales del mundo en 1902

Inglaterra durante el último año ha botado al mar 717 buques con un tonelaje total de 1.521.698 toneladas, distribuidos en esta forma: D. guerra 23 buques con 94.140 toneladas y 694 para la marina mercante, entre los cuales se

dos comilones que mañana pasarán al domicilio de los vecinos de que la ciudad para coleccionar donativos al indicado objeto.

Es plausible la solicitud y diligencia demostrada por el Prelado en favor de los desgraciados, que además de que lloran la supuesta muerte de seres queridos perdieron con ellos los medios de subsistencia.

Entradas.

A las seis de esta mañana ha fundado el vapor correo Belver, procedente de Alicante á Ibiza.

A las siete y media ha llegado el vapor correo Cataluña, procedente de Barcelona.

Salidas

Anoche, á las 11:30 salió para Ibiza el vapor correo Lario.

A las seis de esta mañana ha salido para Marsell el vapor Lelano.

A las nueve y media lo ha efectuado para Ibiza y Valencia el vapor correo Belver.

A las cinco de la tarde se ha hecho á la mar el vapor correo Belver para Barcelona.

Otras noticias

Ha sido destinado al vapor Lelano el piloto D. Juan Sabater.

El Imparcial de Madrid publica el siguiente telegrama firmado el 1.º del actual en San Sebastián:

Los tripulantes de la barca Clara que naufragó á la salida de Cardiff, han llegado á Pasajes en el vapor Moratin.

Aquí se les ha atendido y socorrido. Salen en el Pizarro, siete de ellos para la Coruña y cinco para Sevilla.

Hoy tampoco ha llegado á ésta el vapor correo de Mahón.

Del 4 al 15 del actual debe visitar el puerto de Mahón la corbeta Stein de la Marina de guerra alemana, escuela de guardias marinas.

Asuntos municipales

Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento. Los asuntos que están fijados en la orden del día son los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—Cuentas.—Asuntos que quedarán sobre la mesa.—Oficio del concejal señor Martorell, pidiendo tres meses de licencia para ponerse ausente de esta isla.

Una carta de D. Mateo E. Luado ofreciendo para la galería municipal el retrato del varón nuestro D. Damián Icaña.

Oficio del Bat. Penat de Valencia manifestando haber quedado desierto el premio ofrecido por el Ayuntamiento.

Comisión de Beneficencia y Sanidad.—Acta negativa de la segunda subasta de pan y rancho á los presos de la cárcel.

Id. de Fomento.—Solicitud de D. Alfonso Bandoval Barón del Petreix pidiendo se conceda á la compañía que representa derecho exclusivo de pescar esponjas en estas islas y si no fuera posible la exclusiva en Ibiza y Formentera.

Id. de Hacienda.—Minuta de redacción al Ministro y delegado de Hacienda respecto al reparto de consumos del extraterritorio.—Crédito de taquigrafía de imprevistos para clases durante seis meses.

Subvención á D. Antonio María Alocer para gastos del diccionario catalán.—Observaciones al aumento de faroles de petróleo.—Distribución de fondos.—Medida temporal prohibiendo la inversión de fondos del capítulo de imprevistos.—Aprobación definitiva del balance de situación de 1902.

Id. de Obras.—Varios permisos para obras particulares. Dictamen proponiendo la aprobación del justiprecio de

una parcela de la plaza de la Consituación n.º 38 y 40.

Instancia de vecinos.—Recurso de alzada de varios propietarios contra las instalaciones en la vía pública de la sociedad eléctrica Alhambra.

Esta mañana se ha reunido la comisión de Beneficencia y Sanidad, aprobando varias cuentas.

La Comisión de Fomento también se ha reunido acordando proponer el cambio de local de la escuela de niños del Molinar de Levante para instalarla en una casa que reúna mejores condiciones.

Se replica al soldado de artillería de plaza José Palliser Perelló que pase por el negociado de reemplazos, para enterarle de un asunto.

Anoche en una dependencia del archivo comenzaron las clases de taquigrafía que da á los empleados municipales el profesor Sr. Merelo.

Asistieron un buen número de alumnos, mostrándose satisfechos de la primera lección recibida.

Anoche en el despacho del Sr. contador se reunió la comisión de Hacienda para enterarse del dictamen emitido por el Sindicato Sr. Mantaner relativo á la reclamación producida por el contratista de arbitrios Sr. Ramis pidiendo se le indemnice con 30.000 pesetas, por los perjuicios recibidos, con motivo de acuerdos tomados por el Ayuntamiento.

La Comisión entendió: 1.º que procede continuar la petición en cuanto se relaciona con la reclamación de indemnización de puestas y mostradores de los suburbios; 2.º que es de justicia indemnizar al Sr. Ramis, con mil y pico de pesetas por los perjuicios que pueda haber ocasionado el suprimir vendedores ambulantes de leche y 3.º se acordó que el presidente de la Comisión Sr. Fuster se avisara con el contratista Sr. Ramis y con el de la plaza de Abastos, para conseguir ponerlos de acuerdo respecto á la reclamación que aquel formula de que, por cobrar los arbitrios de los puestos en que se venden especies comestibles.

De política

D. Manuel Guasp, con quien hemos hablado de política esta mañana en el despacho de la Salinera Española, continúa encerrado en la reserva que la discreción aconseja hasta tanto no tengan los asuntos electorales sanción oficial.

Como creencia propia, el Sr. Guasp nos manifestó que probablemente los ministeriales sólo aspirarán en las elecciones generales á sacar cuatro Diputados y dos senadores, y en las provinciales á tres puestos, dejando por tanto un puesto libre para la oposición que consiga llevar más electores á las urnas.

De nuestra información, recogida en muchas conversaciones, después de depuradas de exageraciones que nunca faltan en vísperas de combates en los comicios, resulta que para Diputados á Cortes pueden darse por definitivas las candidaturas de los ministeriales señores Maura, Conde de San Simón y D. Fernando Truyols y la del liberal dinástico Sr. Roselló y Pastors.

¿Quién será el cuarto ministerial? Ésta es la pelota que aun está en el tejado.

Lo será el Sr. Conde de Salient si no decide ir á la Alta Cámara como parece se le ha indicado, teniendo en cuenta su

alcurnia y dilatados servicios políticos. Si esta noticia se confirmara, lo sería probablemente un notable abogado que desde larga fecha ocupa uno de los sillones de la Diputación Provincial.

Respecto á elecciones provinciales se dice con bastante fundamento que formarán la candidatura ministerial por Maura D. Antonio Barceló, D. Juan Aloy y D. Salvador Vidal, conservadores los dos primeros y mauristas el último.

Por el partido liberal surgen dos nombres: el de D. Guillermo Nadal y el de D. Sebastián Domengo.

Con carácter indefinido luchará por el mismo distrito D. Francisco de Asprey y Pastor, el cual nos ha manifestado que cuenta con el apoyo de D. Pascual Ribot y con el de los carlistas, á los que le unen relaciones de antigua y larga amistad particular.

Esta semana, nos aseguró el señor Guasp, se conocerán oficialmente los nombres de los candidatos ministeriales.

De Teatros

PRINCIPAL

Anoche se representó por segunda vez la obra de Sudermann, El honor, modificada por Villegas, con el nombre de El bajo y el principal.

La representación fué bastante aceptable. El papel de Conde de Salvamar, como no se presta á exageraciones, fué acertadamente interpretado por el señor Quevas.

Por fin de fiesta se representó Los girores. ¿No habría medio de introducir alguna novedad en las piezas?

Notas del Carnet

PERSONALES

Antes de cerrar la presente edición hemos procurado enterarnos del estado de salud de la distinguida y anciana señora D.ª Margarita Mantaner, viuda de Maura y madre del actual ministro de la Gobernación.

Se nos ha dicho que había pasado la noche con notable alivio en su enfermedad, cuyo período se ha ido acortando durante toda esta mañana.

Nos complacemos en poder dar esta noticia á nuestros lectores.

DE VIAJE

En el vapor Cataluña esta mañana han llegado de Barcelona D. José Izarra, D. Domingo Casasnovas, D. Francisco Villalonga y D. Manuel Gazola.

DE MODAS

Existe gran curiosidad por saber cuáles serán las novedades de la próxima estación.

A juzgar por el gran movimiento que se advierte en los principales centros creadores seguramente tendremos muchas y muy bonitas ideas inéditas, trabajos ingeniosísimos, y muy artísticas combinaciones, encaminadas á embellecer más y más la sugestiva figura de la mujer.

Por el momento, el carácter de la futura moda puede condensarse en estas dos afirmaciones: «Artística sencillez en las líneas» y «Gran riqueza en los adornos».

He aquí la descripción de un hermoso cuerpo blusa que es probable sea del agrado de nuestras lectoras.

La tela es de terciopelo gris.

Los delanteros están abiertos sobre un estrecho pechero de muselina, de seda blanca plisada. Dos galones de terciopelo negro, bordado (guarnecen el cuerpo, pasando por encima de los hombros, y una cascada de muselina de seda adorna el delantero. Las mangas, abultadas y adornadas de galones, se recogen con un puño plisado, terminando en un pequeño volante. Un cinturón de terciopelo negro, formando punta delante, ajusta el talle.

A continuación citamos un modelo de traje para niña de ocho á nueve años. La tela es paño satinado, color beige claro.

La falda lleva un delantero con pequeñas jarretas, y el resto de los pliegues con grupos de las mismas jarretas se monta en un canesú, guarnecido de jarretas y un galón bordado. Cuerpo blusa, adornado con galones y jarretas atravesadas. Gran cuello vuelto, guarnecido del mismo galón. Manga plegada por arriba y recogida abajo con un ancho puño. Pechero y cuello alto de guipur. Sombrero de fieltro, adornado con terciopelo y cachullos de pluma.

Y para terminar detallaremos un bonito vestido de paseo en cheviotte rojo.

El delantero de la falda se adorna con un grupo de pliegues atravesados á cada lado y una flecha de paño pespunteado en el centro. Los mismos adornos se repiten en los costados, cerrándose por detrás con tres pliegues á cada lado.

Cuerpo blusa, adornado de bieses con pliegues atravesados; y abierto sobre un pechero de encaje, combinado con terciopelo negro. La manga, cortada á bieses, con pliegues atravesados, va montada sobre un bullón y recogida con una cartera de guipur. Largos motivos de pasamanería adornan la espalda, y un cinturón de terciopelo negro rodea el talle, interrumpiendo la monotona del conjunto. Capelina de fieltro rojo, adornada de satén del mismo tono de paño y alas negras.

Comisión Pvincial

Ayer presidida por el Sr. Sancho y con asistencia de los Sres. Canals, Rigner y Llobera celebró sesión esta Comisión. Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Capdepera, respectivos al año 1897 á 98.

Se acordó informar al Sr. Gobernador que procede desestimar un recurso interpuesto ante el Sr. Ministro de la Gobernación por varios vecinos de Mahón contra el arbitrio extraordinario del 1.º p.º sobre los intereses de la deuda municipal consolidada, establecido por el Ayuntamiento de aquella ciudad para cubrir el déficit resultante en el presupuesto de 1903.

A la misma autoridad se acordó informar que procede dejar sin efecto una providencia del Alcalde de Soller por la que impone la multa de 15 p.º á cada uno de dos vecinos por escándalo promovido en la vía pública; y revocar una providencia del Alcalde de Llinchmayor por la que impone una multa á un vecino por supuesta infracción del artículo 1.º de las ordenanzas municipales.

Se acordó solicitar al Ministerio de la Gobernación la extensión de la subasta para los suministros de carne á los establecimientos provinciales de Beneficencia por no haberse presentado licitado.

res en las anteriores subastas de dichos suministros.

Se acordó admitir en la Inclusa á dos niños y se denegó otra petición análoga.

Se acordó conceder varios socorros de lactancia.

Se acordó remitir al Alcalde de Monturri el proyecto de ensanche del cementerio de aquella villa formado por el arquitecto de provincia, y al Alcalde de Sinen el proyecto de alineación y saneamiento de la calle de San Miguel de aquella villa á fin de que los respectivos Ayuntamientos resuelvan lo que juzgan procedente.

Se enteró la Comisión del estado demostrativo de acogidos en la Casa Misericordias durante el mes de enero último; y del resumen estadístico de presos en la Cárcel de Audiencia.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales, y se levantó la sesión.

Las Islas

Mahón.—Terminando mañana el plazo señalado para solicitar la plaza de Secretario de la Corporación municipal de esta ciudad; á la hora de cerrarse las oficinas habían presentado solicitudes para dicha plaza los letrados D. Pedro Fons Vidal y D. Carlos Moyá Sauret; D. Santiago Maspuoh Meliá y D. Victorino Benítez.

A las ocho de la noche de ayer, pasó á mejor vida, la anciana Religiosa Concepcionista Sor Juana Teresa. D. E. P.

Esta mañana se han unido en el lago del matrimonio, en la iglesia de la Purísima Concepción, D. Bonifacio Inigues é Inigues, Director del Instituto General y Técnico de esta ciudad, y la señorita D.ª Magdalena Alés y Coll, hija del Marqués del Juzgado de Instrucción, D. Juan Alés Febrer.

Después de muchas felicidades. 1.º Febrero 1903.

Soller.—Solemnísimos han sido los cultos que la asociación de Madres cristianas dedica á su excelsa Madre María, en el misterio de su Perifoneación.

Nuestro esbulto y espacioso templo parroquial ofrecía hermoso aspecto ante la aglomeración de fieles que habían acudido, ávidos de escuchar, por vez primera la palabra del joven Pbro. don Miguel Roselló y Barceló, quien con fácil palabra y frase correcta supo ensalzar las glorias de María, haciendo destacar en ella las sublimes virtudes de humildad profunda, obediencia perfecta y fortaleza inquebrantable, desarrolladas con mucho acierto.

Felicidades cordiales al Sr. Roselló por su primer paso en la oratoria sagrada.—O. 2.º Febrero 1903.

PALMA

Después de activas diligencias practicadas por el Comandante de la guardia municipal hoy ha sido detenido un sujeto de muy pésimos antecedentes por presunto autor del robo de conejos en el predio Son Gual.

Dicho sujeto en ratero de oficio, pues en muchas otras ocasiones ha sido detenido por robos y además ha sido procesado por homicidio.

Esta tarde ha sido puesto á disposición del Sr. Juez de Instrucción.

guardan los mejores miramientos. Más de uno, en mi lugar, se figuraría que mi señor y amo el rey de Navarra es quien me dispensa tanto honor; pero si bien se mira, esto me parece menos probable, en primer lugar, porque el rey de Navarra no tiene tales bienes; luego porque si así fuese, alguno de mis amigos figuraría en la escolta, y últimamente, porque me han quitado mi daga y mi espada, y no es costumbre desarmar sino á los que están prisioneros. Por lo tanto, no cabe duda que estoy prisionero.

Lahire no dejó de pensar es que podía quizás escudarse callando fuera de la litera y emprender la fuga; pero uno de los pajes se acercó en este momento, dirigió una mirada á la litera y notó que Lahire había vuelto en sí.

—Buenas noches, señor Lahire, le dijo.

El paje era joven, tan joven que su voz era semejante á la de una joven.

—Buenas noches, amiguito, respondió Lahire.

—¿Cómo os encontráis? prosiguió el paje en tono cortés.

—No estoy tan mal...

—¿Y vuestra herida?

—¿Ahí es verdad que estoy herido...

—¡Oh! de poca gravedad, según declaró el cirujano.

—¡Ah! ¿conque me curó un cirujano?

—El fué quien os puso el vendaje.

—Dispensadme, amiguito, prosiguió Lahire; ya que sabéis como me llamo, supongo que me permitiréis os pregunte cuál es vuestro nombre.

—Me llamo Serafín.

—¡Bonito nombre!

—Sois muy amable, señor Lahire.

—¿Y podría haceros algunas preguntas?

—¿Por qué no? ¿Qué deseáis saber, señor Lahire?

—En primer lugar, ¿cómo me encuentro aquí?

La persona que os recogió en la calle donde estábais tendido en medio de un charcho de sangre, es la que os ha conducido.

—Muy bien; ¿quién es esa persona?

Eso es lo que no puedo decirlo, pues me lo prohibieron.

—Buena; pero podréis decirme quienes son esos jinetes que están en vuestra compañía.

—Son dos escuderos y un paje como yo. Los escuderos se llaman Germano y Lorenzo y el paje Antonio.

—Caballero, le dijo el paje Serafín, voy á tener el sentimiento de separarme de vos aquí.

—¿Cómo! ¿vais á dejarme que me apea?

—No, por cierto; lo que hay es que me vuelvo á París con mi camarada Antonio.

—¿Os esperan allí?

—Sí, señor.

—Y no me queréis decir adónde me conducen?

—Ya lo sabréis dentro de una hora.

—¿De qué país sois, señor Serafín?

—Del país de la gente discreta, respondió el paje sonriéndose.

Y volvió bridas al mismo tiempo que el segundo paje.

—Adios, señor Lahire, dijo, ó más bien hasta la vista.

Por segunda vez pensó Lahire en deslizarse fuera de la litera y evadirse; pero el escudero que precedía á la litera se detuvo y se colocó junto á la portezuela; él que venía detrás pisó espuelas y fué á colocarse al otro lado. Los pajes se alejaron á galope. Por lo que toca á los escuderos, que estaban armados de pies á cabeza y llevaban la viera calada, no pudo saber Lahire cuáles eran. La noche se había hecho tenebrosa; pero

escalera había un postigo que daba á la calle de la Calandre, y pocos minutos después, mientras asaltaban la casa de Bigorneau, se abrió este postigo, y en medio del desorden, cuando todas las miradas estaban fijas en los combatientes, el escudero cogió en brazos á Lahire desmayado y le metió en la casa donde había dejado á la enmascarada.

XXVI

Lahire recibió un fuerte golpe que le causó una herida en la cabeza. Cuando le levantaron del suelo, estaba cubierto de sangre. Su desmayo duró largo tiempo, tanto que cuando volvió en sí, abrió los ojos, se quedó acobardado al encontrarse en un lecho que le parecía extraño, pues experimentaba un balance casi acompasado. Reinaba en torno suyo una semioscuridad. Lahire llevó la mano á su cabeza y palpó unas compras hmedas. Comenzó á recordar algo, y que se había encontrado cara á cara con uno de los raptores de Renato, y por muy rápidamente que le hubiese asaltado el coltazo, tuvo tiempo de ver el rostro de su adversario. Lahire cerró los ojos y volvió á ver en su imaginación aquel rostro.

Anoche fué encerrado en Capuchinos un sujeto que en estado de embriaguez promovía escándalo por sus gestos ca-

Hoy se ha denunciado á la policía un robo consistente en 20 pesetas cometido ayer en una casa de posada.

Se halla interceptada la cuesta del Teatro por introducir una modificación en varios peldaños.

Anoche terminaron los solemnes cultos que en la iglesia de San Jaime se ha dedicado á San Blas.

Ayer se repartió el número 24 de la revista quincenal La Revista, la cual publica grabados de la Catedral, del Gran Hotel, de la droguería de D. Miguel Bestard y de la corte de los árboles de la Rambla; además inserta variado texto.

Con aquel número cumple un año de publicación y con el mismo se despide según dice, porque los gastos que ocasiona la revista son excesivos y el público no ha correspondido á los sacrificios de la Empresa.

Excusamos decir que sentimos la desaparición del estimado colega.

El vapor Cataluña hoy ha sido portador de 29 cabezas de ganado vacuno.

En la Alcaldía de Santa María se ha expuesto al público á efectos de reclamación el reparto de consumos de aquella villa.

Han sido detenidos en Santa María por la guardia civil dos sujetos que en aquella villa promovieron fuerte escándalo.

El tiempo reinante hoy ha sido algo anormal.

Durante las primeras horas de la mañana el sol ha lucido en un horizonte muy despejado, después se ha cubierto por densos nubarrones y más tarde ha vuelto á lucir á intervalos.

La temperatura reinante ha sido muy fría.

Los parches de Wasmuth, en el reloj, contra los calos, son sin duda el mejor de los remedios conocidos hasta hoy.

Abundante, sedosa y ondulada cabellera, se obtiene en breve plazo usando el Petróleo Sansón.

OVOLEICITINA-BILLON, contra la clorosis.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO Almacenes Montaner.—Sindicato 2 y 10.

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—Santas Agueda y Oalemanda, virgenes.

Cuarenta Horas

Empiezan en el O.atorio de San Juan dedicados al patrón en San José y en el sagrado de un difunto. A las seis exposición, á las diez y media misa mayor, á las doce misa rezada. Al anocheor, rosario, ejercicio á San José y rese. va.

Otras funciones

En Santa O. na. al anochecer, el ejercicio dedicado á la Virgen de Lon des.

Profesor de Matemáticas

Lecciones á domicilio y en el del profesor.

Informes D. Francisco Bonet de los Herreros, Cavallería 6, Palma.

Valores Locales

Día 4 de Enero de 1908.

Table with 2 columns: Instrument/Type and Value. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, etc.

Valores Públicos

Oficial del día 3 á las 16

Table with 2 columns: Instrument/Type and Value. Includes 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, etc.

Lotería sin blancos

Jugar sin perder, es el summum de lo que puede aspirar el aficionado á la Lotería.

Sin perder un solo céntimo, tener derecho á correr el azar de obtener una infinidad de premios, y entre estos uno de seiscientos mil francos oro, parece sueño de la mente, ó ilusión de la fantasía.

Mas este problema al parecer increíble, es hoy una hermosa realidad gracias á los prodigios que han realizado las ciencias económicas. ¿Y cómo pueden alcanzarse estos beneficios? Comprendiendo á la Sociedad general de Fondos Públicos, obligaciones con premios procedentes de empréstitos oficiales. Estas obligaciones producen un interés determinado, y el capital que representan los intereses de todas, es la cantidad que se reparte en premios, los cuales se otorgan mediante sorteos que se celebran cada mes, á las obligaciones que resultan premiadas.

Las obligaciones con premios tienen siempre un valor real y efectivo, y son valores cotizables en bolsa, puesto que son títulos representativos de la deuda pública de un estado ó Nación que han de ser amortizadas infaliblemente en determinados periodos mediante sorteos, y por esta circunstancia todas tienen que salir en lista, las menos afortunadas con un reembolso que nunca bajará de su valor nominal.

El tenedor de una de estas obligaciones, está jugando consecutivamente cada mes á todos los sorteos á que le da derecho su obligación, hasta que esta le resulta premiada, toda vez que el premio lleva en sí la amortización.

A continuación publicamos las obligaciones que comprenden un contrato de 110 pesetas pagado al contado, ó á razón de 5 pesetas mensuales, con las fechas de los sorteos á que tiene derecho, y premios mayores que con el mismo pueden obtenerse.

Table with 2 columns: Date and Amount. Includes 1. Febrero. Cruz Roja Italiana, 20,000 francos, etc.

Table with 2 columns: Date and Amount. Includes 80 Junio, Bevilacqua á Marsa, 50,000, etc.

Además de estos premios mayores, hay otros menores que no se detallan. Esta Sociedad tiene á la venta, una estensa combinación de contratos empezando por el más económico que dejamos indicado, hasta 400 ptas. plazo. En el domicilio del representante se facilitará al público cuantos datos quieran sobre el particular.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Se desmiente—en via de arreglo

Madrid 3 á las 15.

El Sr. Silvea ha desmentido que sea cierto se hayan presentado síntomas de alumbramiento en la Princesa de Asturias.

Ha dicho además el presidente del Concejo que la huelga en Reus se halla en vias de arreglo.

Libertarios detenidos

Madrid, 3 á las 15.

Telegramas recibidos de Barcelona dicen que han sido detenidos en dicha capital varios libertarios.

No hay viaje

Madrid 3 á las 15.

Interrogado el Sr. Silvea respecto al viaje del Rey á Lisboa, ha manifestado que por ahora no se efectuará; y que en todo caso, en la primavera próxima el monarca irá á Andalucía.

Madrid 3 á las 15.

Hoy ha sido firmado por el Rey un Real Decreto comentando por la de cadena perpetua la pena de muerte á que había sido condenado por la Audiencia de Salamanca el reo Santiago Blázquez.

Ciclón horrible

Madrid 4 á las 10.

Despachos telegráficos de San Sebastián dan cuenta de que ayer se desencadenó en aquella capital un horrible ciclón.

Los árboles de los paseos, los postes telegráficos y telefónicos y las columnas que sostienen los focos eléctricos del alumbrado público fueron arrancados; y varias personas fueron derribadas por la violencia del huracán.

El estado del mar era imponente. Además nevó copiosamente.

Carlistas disgustados

Madrid 4 á las 10 30.

El elemento militar del partido carlista se halla disgustado de que sus correligionarios intervengan en las elecciones.

Dicen aquellos militares que los escuadrones del Congreso no sirven como las trincheras, y que solamente favorecen á aquellos que viven bien con el régimen actual.

Añaden que el tomar parte en las elecciones es lo mismo que reconocer la legalidad establecida.

Celebridad española

Madrid 4 á las 10 30.

Comunican de Berlín que el célebre pianista español Pepito Arriola ha dado un concierto en palacio ante el emperador y la emperatriz, obteniendo un éxito indescriptible.

El emperador ofreció condecorarle y quiere que vaya á Berlín una vez al mes habiéndosele preparado una habitación en el palacio imperial.

Al recibirle la emperatriz dispuso que acompañase á la princesita en sus juegos.

El pretendiente en seguridad

Madrid 4 á las 11

Según un despacho expedido en Tanager y publicado por El Liberal, después de la sangrienta batalla últimamente librada entre las fuerzas del sultán y las huérfanas rebeldes, el caid Homar persiguió al pretendiente sin lograr capturarlo.

El pretendiente se ha refugiado en Cayata en donde se halla al abrigo de todo atentado.

Disturbios en Valladolid.—Pan y Trabajo.

Madrid 4 á las 10.

Comunican de Valladolid que ochocientos trabajadores solicitaron ocupación de los capataces y estos se la negaron. Entónces los obreros visitaron al Alcalde y al Gobernador, contestándoles ambas autoridades que estaban estudiando la solución del asunto.

Esta demanda de trabajo está motivada por hallarse agotada la partida del presupuesto municipal destinada á trabajos públicos que debían realizarse en este invierno.

En vista de esta contestación dada por las autoridades, se engrosaron los grupos, llegando á reunirse unos mil obreros los cuales recorrieron la ciudad llevando una bandera en la cual estaba escrita la palabra „Pan y trabajo.“

Los obreros gritaban:—Queremos trabajo; que paren las obras; que se cierren los comercios.

Los manifestantes asaltaron un carro cargado de pan perteneciente á la fábrica „La Aurora“ apoderándose del contenido.

Disturbios en Valladolid.—La guardia civil apedrea á un concejal contra.

Madrid 4 á las 10

Nuevos telegramas de Valladolid dicen que al llegar los grupos al edificio en que se hallan instaladas las oficinas de la sucursal del Banco de España, se cerraron las puertas del establecimiento temiéndose que tratasen de asaltarlo.

Fuerzas de la Guardia civil de caballo y de policía intentaron disolver los grupos en la Plaza Mayor; oyéronse disparos y entonces la Guardia civil atacó á los obreros. Estos apedrearon furiosamente á la benemérita cayendo dos caballos y resultando contuso un guardia.

Acudieron al lugar del suceso dos coches pertenecientes al partido de la Unión Nacional, intentando restablecer el orden, y uno de ellos recibió una pedrada.

El ex alcalde Sr. Gavilán exhortó á los grupos consiguiendo disolverlos.

Témos que se reproduzcan los disturbios.

El Alcalde y los dueños de carros

Madrid 4 á las 10 30

En una conferencia celebrada entre el Alcalde y los dueños de los carros de transporte, aquél prometió suspender la cobranza del arbitrio mientras se resuelve el expediente formado sobre el asunto.

En vista de esta promesa los más importantes dueños de carros decidieron reanudar el servicio; protestando de esta decisión solo un número reducido de dichos propietarios de carros.

Se considera terminado el conflicto.

Oro argentino

Madrid 4 á las 16 15.

El oro en la República Argentina se cotiza á 127 30.

Los liberales

URGENTE

Madrid 4 á las 14 45.

Se ha decidido que el próximo viernes se reúnan los exministros liberales para tratar del programa del partido.

Firmas

URGENTE

Madrid 4 á las 14 45

La firma que la presidencia del Consejo de ministros ha puesto á S. M. el Rey, concede á los futuros vástagos de la princesa de Asturias, el Toisón de Oro, la Gran Cruz de Isabel la Católica, el Collar de Carlos III si es varón, y la Banda de María Luisa, si es hembra.

Las firmas de Guerra y Marina, carecen de interés.

No hay ninguna noticia oficial de Marruecos.

La bolsa de hoy

URGENTE

Madrid 31 á las 16 15.

La bolsa ha cerrado á las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Table with 2 columns: Instrument/Type and Value. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, etc.

Lotería Nacional

Hay billetes y décimos de los números:

Table with 2 columns: Number and Value. Includes 13361, 13662, 13364, 13365, 13368, etc.

NOVEDADES PARA SEÑORA Almacenes Montaner.—Sindicato 2 á 10.

Le conocí, pensó, aunque sea dentro de diez años.

El lecho donde estaba acostado seguía balanceándose; pero como un viento fresco y vivo azotaba la cara de nuestro héroe, no pudo menos de decir entre sí:

—¿Dónde diantres me encuentro?

Y se inclinó á medias para ver mejor y conoció que estaba tendido sobre los cojines de una litera, que transportaban unas mulas.

—¡Oh! ¡oh! dijo en sus adentros.

Y aunque débil, se sentó y se inclinó hacia la portezuela cuyas cortinas de cuero separó. La litera caminaba por el campo, y ya había anochecido; pero había una de esas noches transparentes de estío que permiten distinguir los objetos á cierta distancia. Las mulas iban al trote, pero trote poco apresurado el de la litera. Delante de la litera cabalgaba un escudero, y detrás cerraba la marcha un hombre de armas. Dos pajes trotaban á las portezuelas.

—¡Pestel murmuró Lahiré, llevo un tren de príncipe.

Y de nuevo exploró los lugares que recorría. Encontrábase en una pequeña llanura en cuyo horizonte se divisaba, cuanto la noche lo permitía, una banda

—El señor de Orillon se ha batido como un león, pero está gravemente herido.

—¡Ah! dijo Lahiré estremeciéndose.

—Y á estas horas se halla en cama en su casa de la enrucejada de Saint André des Arts; los cirujanos dicen que tiene para tres semanas.

—¿Y no habéis oído hablar de tres caballerías?

—¿El señor de Noe?

—Sí.

—¿El señor Hector de Galerdy?

—Es también uno de ellos.

—¿Y el señor Hogier de Lewis?

—Ese es el tercero.

—Encos gentilhombres, dijo el paje, están heridos los tres; pero ninguno de ellos quedó fuera de combate. Lahiré respiró. La litera llegó en este momento á la ba da oscura que la vida penetrante del gascón conoció en seguida que debían ser los lindes de una idea luminosa. recordó un suceso de la antevíspera.

—¡Pardiez! dijo entre sí; estaría bueno que fuera mi bella desconocida la que me hace la galantería de...

Lahiré no concluyó su frase; porque creyó conocer la senda por donde había pasado escoltando á la bella desconocida.

—¿A dónde me conducen?

—Me han prohibido que os lo diga.

—¿De donde venimos?

—De París.

—Pero, por lo menos, dijo Lahiré, me explicaréis lo sucedido esta mañana.

—¡Oh! con mucho gusto, caballero, si meo podré contaros lo que se dice por todas partes.

—Os escucho, señor Serafin.

—En primer lugar á Renato le sacaron del carro.

—¡Oh! eso ya lo sé; pero supongo que le habrán cogido en seguida, y que el duque de Orillon le habrá hecho descuartizar.

—Estáis equivocado, porque no le han vuelto á encontrar.

—¿Y cómo así?

—Han pegado fuego á la casa.

—Entonces habrán quemado á Renato.

—No, por cierto; cuando la casa estaba ardiendo, se ha visto que tenía una salida secreta hacia el río, y por allí han puesto en salvo á Renato los raptores.

—¡Ah! muy bien, dijo Lahiré, que en realidad se cuidaba poco de Renato; pero Orillon?

oscura podía tomar por una selva. Lahiré era ante todo gascón de buena raza, es decir, que tenía tanto de prudente como de valiente, y por lo mismo inclinó á la circunspección desde el momento en que se encontraba fuera de su tierra. Antes de interpelar á uno de los pajes que le servían de escolta, y que no se había apercibido del movimiento que acababa de hacer, nuestro gascón jugó prudente reunir en consejo, como solía decir, esto es, se puso á reflexionar un poco. Un gascón de aquellos tiempos nunca reflexionaba sin echar mano á la espada. Lahiré bucó la saya á su lado y se convenció de que no la tenía, circunstancia que le disgustó. Además de la espada, llevaba una daga en su costado derecho en el momento en que le hicieron y también la daga había seguido el camino misterioso de la espada Lahiré se fijó las cejas.

—Vamos á ver se dijo siénto que estoy vivo, y por consiguiente es imposible que me encuentre en el otro mundo. Por lo tanto, debo procurar indagar en qué punto de éste me halló. Me llevan en una litera escoltada como si fuese un embajador. A primera vista se percibe que no es despegue gran lujo conmigo, y que los que me hacen viajar así me